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tán fo'yó évi decz ember hó 17-én, délelőtt 
10 órakor. Aranyos Maróthon, a varise-ye 
székesház nagy tei méhen 
évnegyedes rendes k ö z gy ii I é s t tart.

Ar.-Maróth, 1891. deczember hó 6-án.
Dombai Vilmos, 

alispán.

A barsmegyei gazdasági 
egyesület köréből, 

i
A barsmegyei gazdasági egyesü­

let múlt hó 29-én Léván tartott köz­
gyűléséből egy hat tagú bizottságot 
küldött ki annak tanulmányozására: 
lehet-e, és ha igen, legczélsze- 
ríibben mikén lehet a bars­
megyei gazdasági egyesületet 
a megye közigazgatásába beol­
vasztani és a megye rendelke­
zése alá bocsátani?

Nem emlékezem a vonatkozó indít­
vány és a kimondott határozat szó­
szerinti szövegére, de ha jól fogtam 
fel. mindkettőjük értelme ez.

Mint ezen tanulmányozó bizottság 
egyik tagja, feladatunkat illetőleg nem 
ismerek és nem is tudok magamnak 
képzelni czélszerübb tanulmányozási 
módozatot, mintha a fölvetett kérdést 
a megyei két közlönyben nyilváno­
san, tüzetesen és behitóan megvi ar­
juk. Meg vagyok győződve, hogy ily 
czélból mind a két lap igen tisztelt, 
szerkesztői készséggel nvitandják meg 
lapjaik hasábjait az esetleg eltérő vé­
lemények I özlése számára is.*;

így fogjuk leggyorsabban és lég-
*) A legnagyobb készséggel. - S serk 

több sikerrel tisztázhatni a különböző 
nézeteket.

Nem szeretném különösen, hogyha 
ezen (ami má íyurra menesztett bizott­
ság- a niod. in törvényhozás és a 
magas kormánykörök tanulmányozási 
módszerét fogadná el. Ezek szótárában 
a taiiulinányo ,ási Ígéret igen gyakran 
a nekik kellemetlen vagy fölösleges­
nek ítélt kérdések előli kitérést 
jelenti, legtöbb esetben pedig teljes 
elejtésükkel azonos.

A mi a felvetett kérdésre nézve 
i egyéni nézetemet illeti, valamint nem 

haboztam annak már a közgyűlésben ; 
is kifejezést adni, úgy ismétlem e 
helyütt is: hogy én azt oly alakban 
es olyan föltételekkel, a mint ind tvá- 
nyozva lett, sem kivihetőnek, sem czél- 
szerünek nem tartom.

Lehetetlennek tartom érvényesí­
tését a gazdasági egyesület részéről 
mai szervezetében — és lehetetlennek 
a megyei törvényhatósági bizottság 
szempontjából is.

A gazdasági egyesület, ha bármi­
féle okok miatt további fenállását szük­
ségesnek vagy kívánatosnak nem tar- ' 
taná. jogosítva van alapszabályainak 
30. §. értelmében fenállását beszüntetni 
és elhatározni, hogy feloszlása eseté­
ben vagyonát kire ruházza át; de nincs 
jogosítva egy más egyesületbe vagy 
erkölcsi testületbe beolvadni, saját hatás- : 
körét más testületre átruházni, és te­
endőire nézve magát más testületnek 
alárendelni, mert erre jelen alapsza­
bályainak egyike sem ad neki jogot. 
Ha a gazdasági egyesület feloszlott, 
azon testület, mely a gazdasági egye­
sület vagyonát megkapta és átvette, 
ezzel, mint saját tulajdonával, saját ezége 
alatt fog az átvétel napjától rendel­
kezni, a gazdasági egyesületnek ahhoz 
többe hozzászólási joga nincs.

Nézzük más részről a megyét.
Kikből áll és miként alakul a 

megyei törvényhatósági bizottság : az 

részletesen a törvény által van meg­
szabva. Ezen törvény keretén túl a 
bizottság semmiféle más, bármily köz­
hasznú testületeket sem fogadhat be 
kebelebe és ez utóbbiak tagjai szá­
mára a közigazgatási vagy végrehajtó 
működés egy ágazatában sem adomá­
nyozhat különleges jogokat vagy cse­
lekvési hatásköröket.

A gazdasági egyesületnek tehát 
van joga feloszolni, vagyonát esetleg a 
megyének is adományozni; viszont a 
megyének joga van ezen adományt 
elfogadni és azzal, mint tulajdonával 
szabadon vagy az adomány föltételei 
szerint rendelkezni: de sem a gazda­
sági egyesület, sem a megye egymás 
közt oly szövetséget nem köthetnek, 
mely törvényes szervezetükkel ellen­
keznék.

Egy ily szövetség létesítésénél a 
nehézségeket fokozza azon körülmény 
is. hogy annak létrehozhu ása érdeké­
ből, csak az egyik fél, a gazdasági 
egyesület, módosíthatná megfelelőleg 
jelen alapszabályait, mert a gazdasági 
egyesület e részben szabad és függet­
len testület. A másik fél, a megye, 
szervezetét országos törvény állapította 
meg, ezen a megye mit sem változ­
tathat.

Gyakorlatilag nézve ezek szerint 
az ügyet, a dolog úgy áll, hogy a 
czélbavett szövetségnél az egyik fél 
mindenét odaadná a másiknak, ez 
pedig neki viszont semmit.

Ily tényállás mellett a gazda­
sági egyesület érdeke ki vánja-e 
az indítványozott szövetséget ? ez ko­
moly kérdést alig képezhet.

Azon nézetet, hogy ily szövetség 
esetében a megyei bizottság a me­
gyei gazdasági érdekeknek gondosabb 
őre és fejlesztője fenne; a gazdasági 
viszonyokat érintő es tárgyazó törvé­
nyek \ agy megyei szabályrendeletek 
vég.clmjtasat erélyesebben foganatosíta­
ná, helyesnek el mm fogadhatom; mert:

Hogy ezt tehesse, vagy meg­
tegye, arra nem szükséges. hosry a 
gazdasági egyesületet beolvaszsza önke­
belébe; a gazdasági egyesület ügyei 
felett a rendelkezést átvegye; mivel 
mindazokat e nélkül is megtenni, sa­
ját, törvényjelölte hatáskörében is 
nemcsak joga van, hanem sok tekin­
tetben szoros kötelessége is.

Ha nem tette volna eddig is, 
vagy hézagosán teljesíti vala ebbeli 
kötelességeit, mulasztást követett volna 
el. Ebből azonban nem az következ­
nék, hogy a megyei gazdasági egye­
sületet bekebelezze, hanem az, ho<ry 
kötelességeit ezentúl a gazdasági ügyek 
gondozásánál szorgalniatosabban végezze 
jogait buzgóbban érvényesítse. Csak 
egy esetben lehetne ily bekebelezés­
nek logikai létalapja, ha t. i. e nélkül 
a megye nem lenne képes ebbeli 
kötelességei teljesítésére, a minek le­
hetősége teljességgel ki van zárva, mi­
vel a gazdasági egyesület tagjai túl­
nyomó részben tagjai a törvényható­
sági bizottságnak is.

Tény egyébiránt az, hogy a 
megyei bizottság eddig is, a gazda­
sági egyesület igénybe vétele nélkül, 
sokat foglalkozott gazdasági ügyekkel, 
ínség eseteiben szerzett, közvetített 
kölcsönöket a községek részére éle­
lemre, vetőmagra; kieszközölt állami 
segélypénzeket közhasznú közlekedési 
munkálatokra; vásárolt, kiosztott vető­
magot; és- mindezt saját bizottságai 
által eszközölte. A lótenyésztési ügyet 
saját bizottsága által kezelteti. Szabálv- 
rendeletileg intézkedett a gazdasági 
egyesület közbenjötte nélkül a köz­
ségi faiskolaterületek mikénti kezelése 
iránt; sőt a földmivelési érdekek iránti 
meleg előszeretetében odáig ment, hogy 
az araiiyos-maróthi választókerület 
szegény községeinek iskolái javára tett 
alapítványi tőkét rendeltetésétől el­
vonni és egy állami intézet, azsitva­
ujfalusi töldmives iskola fentartására

T Á R C Z A.

Tisztelt közönség!*;
Őszintén megvallom, hogy edoigelé v i- 

lahányszor egyik másik fölolvasónak a föl- 
olv.isás bevezetése alkalmával kijelent' tt 
abbeli nyilatkozatát Hallottam, hogy az ér­
tekezlet anyagának megválasztása miatt 
zavarba jutott, az: oly sablonszerű nyilat­
kozatnak vettem, s annak mélyebb jelentő­
séget éppen oly kevéssé tulajdoni ottani, 
mint azon üdvözletnek és kézcsoknak , 
melyet a távoli ösmerői-ök, egymástól elválva, 
egymás utján, egy közös, harmadik ö.-me- 
rőtnek s illetve ezen harmadik közös ős­
inél ős nejének, uötestvérének, avagy éppen 
anyósának szoktak küldeni

Tisztelettel kijelentem azonban, hogy 
ezen meggyőződésem alaposan megváltozott 
azóta, a hogy Mezey Károly barátom tudo­
másomra adta, hogy a casinónak estélyeket 
rendező tisztelt bizottsága által a mai fel­
olvasás megtartására én lettem kiszemelve. .

Készséggel elösmerem, hogy az em­
lített bizottságnak ezen határozata reáin 
nézve felette megtisztelő és nagyfokú biza­
lommal teljes, — ennek dac/.ára azonban, 
ha ezen megbízás oly véletlenül nem érke­
zik, s annak közlése alkalmával oly zavarba 
nem jövök, hogy lemondani el is felejtettem, 
bizony-bizony találhattam volna s találtam 
^olna is elég ürügyet ezen megtiszteltetés-

- , *) Frankó István, kir. albirónak nov. hó
p. rendezett kaszinó-estelyen köztetazéabeu részesült 

“hlvasasa. 

nek az arra teljesen híva ott egyénekre 
leendő átháritá-ára; — zavaromban azonban 
mindenről megfeledkeztem s midőn magam­
hoz tértem, akkor már minden késő voit.

Megnyugtatót találtam azonban azon 
kői üiineuy ben, hogy a felolvasás ideje meg 
messze vau, addig in jd csak keresek v .la 
me y felolvasásra alkalmas anyagot, s ha ez 
nem sikerül, úgy a kényelmes emberek véd- 
szentjére, a véletlenre bízom sorsoma ; az 
talán csak m ijd megkönyörül rajtam vala­
hogy. — Es ha ez is cserben hagy, altkor 
párosviaskodast inszczenirozok va akivel , 
a kivel megverekszem kardra es inegkar- 
ezokatom a jobb kezemet, — ennek folyo­
mánya gyanánt veszek egy fekete selyem­
kendőt, azt nyakamba kötöm, abba jobb 
kezemet keresett csínnal bele lúgom, szenvedő 
arezot vágok, s végigsétálok — természe­
te sen v.lágos nappal — néhányszor a népe- 
sebb u.czákon. — Már láttam is lelki sze- í 
memmei, mily áhítattal fognak ream tekin­
teni a járó-kelők, — hősnek, egy második 
Roiand lovagnak fognak tartani, — nim­
busz fog környékezni, — s azonfelül meg­
szabadulok a fölolvasástól.

Ki is szemeltem már magamnak ellen­
felemet a Tibold Józsi jó barátom szemé­
lyében, a ki irányomban mindig oly jó indu­
latot tanúsító t, hogy kétségtelennek tartot­
tam, miként puszta szívességből megvív ve­
lőin és megvágja a kezemet.

Dehát miként az Írás szavai mond­
ják ; ember tervez és a pénzügyígazgató ur 
ő nagysága végez, a ki bizonyára megsej­
tette szándékomat, és hogy a nagyszabású 

vérontást megakadályozza s ebből tolj ókig 
az én tervemet megírni-iisa, elaüldötte Józsi 
ba a, ómat 1 lom vármegyébe ti oxerát irtani.

Oda lett a parbaj, odalett a nimbusz,
— oda lett a hozzáfűzött so.\, szép remény. 
Nem volt tehát más hátra, mint megalkudni 
a Kényszerítő helyzettel és megoaraiKozni 
a iöioivasas eszméjével. — Szenegetöiiek 
tokén a szeme — a biró tehát csakis 
az irattárban nézhet Körül. Elő tehat, te 
már regen irattárba helyezett poros fenyitö 
pör, szolgáltass anyagot; jói tudom, hogy 
téged a nagy közönség nem ösmer, de nem 
is ösmerhet, hiszen a lapok tudósítói rólad 
tudomást nem veitek, de minek is venné­
nek, hiszen szereplőid egyszerű, szegény 
emberek, — anyagod érdektelen becsületsér­
tés-vétség, — a háttered pedig egy sze­
gény fiúnak összetört szive és elborult lelke,
— ezekkel pedig ki törődik ?

Fölolvasásom czime :
A boszoMni/.

Az igaz, hogy már évszázadokkal ez­
előtt kijelentette bölcs néven ismert Kálmán 
királyunk, hogy boszorkányok nincsenek, 
de az is igaz ám, hogy ezen kijelentésének 
valódiságát nagy Magyarországon soha senki 
el nem hitte. Vannak emberek, a kik azt 
erősítik, hogy nevezett királyunk az imént 
említett kijelentését nőtlen, legénykorában 
tette, vagy ha esetleg akkor már nős volt, 
úgy kétségtelen, hogy feleségét, mint telje­
sen árva, apátián, de különösen anyátlan 
leányt vette nőül. Az ezt vitatok állításá­
nak alapos voltához azonban némi szó fér, 

amennyiben azt csakis nős férfiak hangoz­
tatják.

De ha eltekintünk is ezeknek — bár 
sokszor nagyon is elfogadható érvekkel 
támogatott állításától — lehetetlen mereven 
visszauiasitani a nép száján ezer és ezer 
alakban forgó boszorkány történetnek bizo­
nyító erejét, s legkevésbbé akkor, mikor 
azoknak igaz voltát ezer és ezer ember a 
szükséghez képest esküvel is kész bizonyí­
tani, s mikor még nem is oly igen régen, 
egy alföldi nagy városban, komoly bírák 
törvényt ültek a boszorkányok fölött, azo­
kat tüzhaiálra Ítélték s ítéletüket végre is 
hajtották. Sajátságos, de igaz egy részről 
azon körülmény, hogy a bírák Ítéletét a 
nagy közönség igazságtalannak soha nem 
nyilvánította, más részről pedig a boszor­
kányhistóriáknak ama nyilvánulása, hogy 
azoknak hőse soha nincsen, hanem mindisr 
és következetesen csak hősnője, és hogy 
a boszorkányok természetfölötti tulajdon­
ságaival folytonosan csakis embertársainknak 
női nemen lévő, tehát szebb része volt 
mindig fölruházva — ily természetfölötti 
erő férfinak soha nem adatott.

A boszorkányok létezésében nem hitt, 
vagy legalább hinni nem akart özv. Tamás 
Andrásné alsó gagyi lakos sem, a ki néhány 
évvel ezelőtt azon panaszszal fordult az 
abauj-szepsii kir. járásbírósághoz, hogy Fa­
zekas János ugyancsak alsó-gagyi lakos őt 
és leányát becsületükben mélyen megsértette 
amennyiben róluk faluszerte azt hireszteite 
és most is folyton hireszteli, hogy ők bo­
szorkányok. Kérte azért, a bíróságot, hogy 



fordittatni engedte, a mi nézetem sze­
rint nem volt sem helyes, sem jogos.

Tehet tehát és tesz is a megye 
sokat saját hatáskörében a gazdasági 
érdekek fejlesztésére más testületek 
támogatása nélkül, és meg fog ö áll­
hatni saját lábain ezentúl is e téren 
a nélkül, hogy jövőben szüksége lenne 
azon munkára, melyet a sok szeren­
csétlen experimentum által majdnem 
tönkre juttatott s vagyonában súlyo­
san megbénított gazdasági egyesület 
neki ma nyújthatna.

Ezek veendők figyelembe a szó­
ban forgó indítvány elvi részére nézve.

Vizsgáljuk majd másodsorban az 
indítvány czélszerüségét.

Mailáth István.

Az ember gazdálkodása az állatvilágban.
Irta : Hanusz István.

Annyira a teremtés urául tekinti ma- 
gát l’lato kétlábú tollatlan állata, az ember, 
hogy teljesen szabadságot vesz magának 
irtó háborút viselni minden élő lény ellen, 
a melyről azt hiszi, hogy útjában áll, vagy 
hogy elejtéséből hasznot húzhat. Pedig vele 
hazáját, a szépen benépesített főldtekét te­
szi szegényebbé, kietlenebbé.

Ha nem bolygatná az ember az álla­
tokat, azok némelyike nagy fejlettséget és 
magas kort érhetne el. A ceyloni lapok 
1889-ben nevezetes elefánt halála hírét je­
lezték ; ez az állat 65 éven át szolgálta 
óriási erejével a sziget közmunka-ügyi osz­
tályát. Sella volt a neve és eredetileg Kandy 
utolsó királyának a tulajdona volt ; midőn 
Sella vagy 100 társával együtt az angol 
gyarmatkormány birtokába került, állítólag 
már 15 éves volt, gyakran használták őt 
vad fajtársai vadászatánál. Három év előtt 
megvakult, de még azért szántott, magas­
sága 2’, m. volt, hatalmas agyarakkal, is­
merte őt az angol kolóniában minden ember.

Schönbrunnban a császári állatkertben 
1824-ig élt egy fehérfejü keselyű, melyet 
még 1706-ban fogtak ; egy tengeri sas pedig 
1819-ben adta ki páráját, ennek fogás éve 
1715 volt és már akkor sem látszott fiatal­
nak. Az előbbi 118, az utóbbi 104 évet ért 
fogságban. Nakkovban, Laaland szigetén 1881. 
áprilisban egy királyi sast terítettek le, 
melynek kiterjesztett szárnya 2'08 m, hosszú 
volt ; nyakán rézlánczon kis üveg lógott, 
benne czédulát leltek s arra dán nyelven 
ez volt Írva: Fogta és szabadon bocsátotta 
N. E. Andersen. Anno 1792. Botö (Falster 
sziget.) < 'zegléd-Berczelen láttam 1889-ben 
36 éves gerliczét, életét egész addiglan 
magában töltötte, de midőn ekkor társat 
kapott, elkezdett fészket rakni, — nem is 
ment töobre ennél. Kecskeméten az eb-adó 

behozatalakor megejtett összeírásnál kide­
rült, hogy volt egy 45 éves kutya is, ház­
őrző kötelességét már nem teljesítette, csak 
hevert és evett, de látása és hallása ilyen, 
ránézve magas korban is elég jó volt.

A fontainebleaui kastély tavainak egyik 
legkövérebb potykája 1880-ban pusztult cl 
és az a hiedelem felelő, hogy ott élt I. 
Ferencz uralkodása (.515—1;>47.) óta; elő 
jött minden délután magát megmutatni és 
elvette kézből a zsemlyedarabkákat. Fran- 
cziaországnak sok ura csemegéz.téth stte őt 
ekép 4-eofél száz év alatt. Alsó-Eggerdorfon 
Ausztriában a papirmalom vizvezető árká­
ból olyan pisztrángot fogtak ki, mely 80’5 
cm. hosszú, 20'3 cm. széles, 9'5 kilo súlyú 
volt, élettelen húzták ki már a vízből, 
hasán genyedő nagy seb tátongott, úgy lehet, 
e miatt pusztult el. Aradon 1882. februárban 
130 kilo súlyú harcsát emeltek ki a Maros­
ból, 1886. januárban pedig Berlinnél a Spree 
folyóból egy olyant, melynek derekára erő­
sített gyűrűn ez volt olvasható : „1618-ban 
bocsátották vízre Haselhorstnál“. A lazacz 
ritkulása megkezdődött már a középkorban; 
el is rendelték a hanza-városok, hogy he- 
tenkint 2-szernél többször árulni nem sza­
bad ; a bering mesés szaporaságát is legyőzi 
az ember haszonlesése, erősen fogy már ez 
állat minden hozzáférhető tengerparton.

Vadászatból sok ember él. Bőhiner 
szerint 1874/5. év telén Jesszo japáni szi- 

1 get déli részén 30000 szarvast' ejtettek el, 
i Kreitner ezek számát 50000-re becsüli. Szi- 
i bériában Tjumen tájékán 1830 bán elejtet- 
‘ tek 30 mosómedvét, 40 vidrát, 50 hódat, 
■ ugyanannyi medvét, 200 farkast, 300 tarand 
' gimet, 500 közönséges rókát, 800 ezobolyt 

10000 hermelint, ugyanannyi iramszarvast, 
15,000 jeges rókát, 100,000 mókust. Egy 
pensilvaniai cserzőgyár 1875. tavaszán 120,000 
biron-bivaly bőrt kapott, pár havi vadászat 
eredményét, ezekből i> méter-mázsa golyót 
szedtek ki. Tromsöböl tengeri vadászatra 
1888-ban 33 hajó ment 358 emberrel, 3 
hajó szerencsétlenül járt a sarki tengereken, 
de a többinek legénysége elejtett 29 bálnát, 
71 jegesmedvét, 134 rozmárt, 239 delfint, 
322 vad rén-szarvast és 9645 fókát. Japánban 
a kereskedők a múlt évbeu 143 font őz­
agancsot 6írtért vettek össze és azt 85 
írtért adták el. (Folyt, köv.)

Szabályrendelet
a gépek körül foglalkozó munkások 

testi épségének megóvása, és elvérzésöknek 
megakadályozása czéljából szükséges óvin­
tézkedéseknek megállapítása iránt.

Minden gazdasági cséplő- vagy szecska­
vágógép és minden motorral hajtott gép 
tulajdonosa, a mint ily gépnek birtokába jut, 
ezt a község elöl,áróságának 8 nap alatt e 
következő bejelentő lapon bejelenteni kö­
teles :

Bejelentő lap: Sorszám, a gép­
nek megnevezése, a tulajdonos neve, a gép- 
felügyeletével megbízott egyén neve, a gép 
állandó őrzésének helye. Jegyzet. Kelet, N. 
N. géptulajdonos.

A községi jegyző ezen bejelentési la 
pok alapján a bejelentett gépekről a beje­
lentő lap rovatai szerint nyilvántartást vezet.

2. §..................
Mindazon gazdasági cséplőgép vagy 

szecskavágó géptulajdonos minden motor­
ral hajtott gép tulajdonos, gyár-tulajdonos 
a következő vérelállitó szereket folytono­
san kéznél tartani köteles, úgy mint :

1. ) Az E s m a r c h-í é 1 e vércsillapitó 
készüléket. Ezen készülék áll egy bádog- 
szelenczében elhelyezett, több méter hosszú­
ságú ruganyos pólyából és egy érczkari- 
kákkal és kapocscsal ellátott 1 méter hosz- 
szuságu erős ruganyos pólyából.

2. ) Egy üvegcse vércsillapitó vashal- 
vagos gyapotot. Ezen szer nyilt se­
beknek csekély vérzésénél alkalmazandó.

3. ) A sebfelületekre rakandó nyom­
foltok (Compresse) készítéséhez 1 méter j o- 
d o f o r m gare-t.

4.)  A sérült tagok begöngyö'itése és 
bepólyázására500 gramm (Brui s-féle) kórházi 
gyapotot, 500 grarn karból gyapotot és 2 
drb 6 méter hosszúságú c.ilicot pólyát.

E'őforduló szerencsétlenség esetében, 
i az orvos vagy annak hiányában az erre be- 
! tanított gépfelügyelő vagy gazdatiszt az 
| erősen vérző sérült vértagot az Esmarch- 

féle hosszú pólyával szorosan bepólyázza, I 
I s e fölött az 1 méter hosszúságú erős pó- 
' Jvával oly szorosan körülcsatolja, hogy a 
; sebből többé vérzés ne történhessék.

Ezen intézkedés mellett a géptulajdo­
nos gyors orvosi segélyről gondoskodni, vagy 

; a sérültet az Esmarch-féle érez szoritó pólya 
alkalmazása s a seb bekötözése után kór­
házba szállítani köteles.

3. §•
A gépfelügyelö vagy tulajdonos fele- ' 

lős azért, hogy a gép körül foglalkozó mun- ' 
kások ruházata lehetőleg szűk és testhez 
simuló legyen. A bő gatya, inguj és szoknya 
ugyanis a szél által lebegtetve-könuyen a 
hengerek és horgok közé juthat, mely eset­
ben tekint ve, hogy ezen ruházat erős vászon­
szövetből készül, az nem szakad el, hanem i 
a végtagokat maga után sodorja és ez által ■ 
a szerencsétlenségnek okozója.

A gépfelügyelö vagy tulajdonos sze­
mélyes felelősséggel ügyelni tartozik, hogy az 
ittas emberek a gép körül alkalmazást ne 
nyerjenek. j

4 .
A gépnél használt olajozó-kannák hosszú 

csőrrel legyenek ellátva, hogy a géphen­
gerek olajozása kellő távolságból történ- 

I hessék.
A cséplő-gépek dobnyilása (etető nyi- ■ 

lás) három oldalán 63 cm. magas vaskor­
láttal ellátandó. Lóerőre alkalmazott gépek- ' 
nél az összekötő rúd, valamint a hajtó mű . 
faboritékkal befödendő.

5- §•
A községi bírónak vagy helyettesének 

. kötelességében áll ezen szabályrendeletet 
évenként különösen a gazdasági munkák 
megkezdése előtt közhírré tenni, és a ren- I 
delet határozmányainak pontos teljesítésére 
gyakori személyes ellenőrzés által felügyelni . 

I s ez által annak mindenben foganatot sze- ; 
rezni.

A községi bírónak vagy helyettesének 
kötelességében áll a községi (kör) orvossal 
együtt a gép ulajdonosoknál időközönként 
megjelenni, s arról, hogy az ezen szabály­
rendelet 1. §-ban íek’orolt kő szerek a gép­
tulajdonosoknál jó minőségben meg vannak-e? 
meggyőződést is szerezni.

A községi (kör) orvos minden év ta­
vaszán vagyis a mezőgazdasági munkának 
megkezdése előtti időben minden egyes 
községben az általa kitűzőit napon a gép­
tulajdonosokat, vagy ezek helyettesei gya 
nánt a tulajdonos által megnevezett (gép­
felügyelőket, gazdatiszteket, gazdákat) egy 
valamely gazdasági géptulajdonoshoz a 
községi biró által meghiva’ja, s őket az 
Esmarch-féle pólya és kötszerek alkalmazás­
módjára gyakorlatilag betanítja.

A körorvos által kitűzött ezen szemlé­
leti oktatáson a géptulajdonos vagy helyet­
tese megjelenni köteles.

6. §.
Az ezen szabályrendelet ellen vétők 

vagy mulasztók kihágást követnek el és a 
mennyiben az 1879. évi XL. t.-cz. 111. §-a 
alkalmazható nem lehet, az érdekelt község 
szegény alapja javára 2 írttól 50 írtig ter- 
jeuhetö pénzbüntetéssel büntetendők. A 
mennyiben az okozott cselekvés vagy mu­
lasztás valakinek testi épségén sérelmet 
okozott, a büntető törvény rendelkezései 
irányadók.

Ezen szabályrendeletben megállapított 
kihágások felett első fokban a járás tőszolga 
bitója, másodfokban a vármegye alispánjá, har­
madfokban pedig a m. kir. belügyminiszter 
bíráskodik.

Budapest, 1891. deczeinber 10-án.
A közelgő karácsony. — A kicsinyek ellentége 
Közegészségügyünk. — A protestáns /.sin it első napj ti.

— Egyetemi társasvacsora. — Országgyűlés,

Olyan d érültén mosolyog le a nap az 
égről, hogy szinte zavarba hozza az embert. 
Ki hinné, hogy két hét múlva itt a kará­
csony. Pedig hát úgy van. Nini ! csakugyan 
vau, a mi ennek a szép ünnepnek közelgé- 
sére emlékeztet, ha nem is hó, de a ragyogó 
kirakatok.

. Díszes közönség hullámzik az utczá- 
kon, s a mamák meg-megállanak a pompás 
kirakatok előtt, hiszen nagy a gondjuk ne­
kik, azt akarják a kedves kicsinyeknek 
megvásárolni, a mi a legszebb, s a sok szép 
közül vajmi nehéz azt kiválasztani. Hogyne 
okozna gondot az egy fiatal mamának, mi­
kor az ő szemefényének kell örömet szereznie. 
Azoknak az apróságoknak, a kiket olyan 
gonddal ápolnak, akiket még a szellő fuval- 
matól is megvédenék.

Es egy gonosz edenség, egy kegyetlen 
ellenség, a járvány, ezeket a hőn szeretett, 
gyöngéden ápolt gyermekeket merészkedik 
kiragadni az ölelő anyai karok közül.

Budapesten zónája van a járványok­
nak. A kanyaró, difieritisz egyre szedi ál­
dozatait a gyermekek közül. Hány család­
ban okoztak ezek gyászt, s temették el a 
kis koporsóval együtt a szülök karácsonyi 
örömét.

A fővárosi polgármester intézkedéseket 
is tőn, és e hó 10-tól kezdve január 7-ig 
minden népiskolát és kisdedóvót bezáratott.

Sajnos, hogy Budapesten a járványok

ez Fazekas Jánost becsületsértés vétsége 
miatt büntesse meg.

A fenyitö ügyek elintézésével foglal­
kozó albiró nagy tisztelettel viseltetvén 
Kálmán királyunk már említett meggyőző­
dése iránt; váltig bizonyítgatta a panaszkodó 
asszony előtt, hogy ne hallgasson az ilyen 
alaptalan beszédekre, — ilyen csekélység 
miatt ne busitson bírót, mert hiszen az 
egész világ tudja, hogy boszorkányok nin­
csenek.

A bíró szavára özvegy Tamás Andrásné 
ezt hajlandó is volt elhinni s annak folytán 
ki is jelentette, hogy ő már tisztes korú 
és özvegy asszony s igy a maga személyét 
illetőleg nem nagy súlyt fektet a Fazekas 
János uram beszédére, de hát a leánya 
még fiatal és ha Fazekas uramat a bíróság 
meg nem bünteti, úgy a boszorkánynév leá­
nyán szárad, kikapnak rajta a faluban s 
különösen a leányok, a kik az ö leányára 
már különben is görbe szemmel néznek s 
ha most elégtételt nem kap, úgy meg nem 
maradhat tovább köztük a községben.

Meglepte a bírót az özvegy Tamás 
Andrásné panasza, mert Fazekas János ös- 
mert és közbecsülésben álló, vagyonos, tel­
kes gazda volt, azt pedig az egész környé­
ken mindenki tudta, hogy az alsó gagyi 
templom építésének költségéhez egymaga 
ezer forintnál nagyobb összeggel járult. Ér­
dekelte tehát a beadott panasz és kiváncsi, 
sággal nézett a megejtendő tárgyalás elé.

(Folyt, köv.)

K. L. barátom uj miséjére.
— 1891. decz. 13. —

E szép s magasztos napnak ébredésén
Öröm deríti égő arczo lat :
Miért epedtél bi ztató reményűvel, 
Elérted végre boldog czélodat.
Szivednek tiszta és hu érzetével
Sietsz, hol a szent csipke 1 ingja van, 
Hóimét az Úr oly édesen beszélget, 
S te hallgatod öt édes boldogan.

Kit eddig csak a szentély küszöbénél 
Imádva dicsért esdö ajakad,
Ma ott lesz iné a zsenge áldozatban 
És hőn szeretve kebledhez tapad. 
Ifjú bajtárs ! az Úr szolgája vagy már, 
Bevésve áll a szent jel kebleden; 
Bízzál, — övezzen bár a vészek árja, 
Vezérel Isten minden lépteden.

Vagy nem vezette-e önnön kezével 
Az ó-szövetség bátor Mózesét ?
Ilii prófétáit óh, de hányszor hívta, 
llogy adja nékik is szent ihletét I 
Számodra ez az oltár áldozatban, 
Jézus szivéből bőven áradoz, 
Melytől a lelked uj életre ébred 
Es fölsovárg az ég határihoz.

Közös volt czélunk, ám te messze hagytál, 
Kezedben már ott leng a pálmaág, 
Amit számodra hős Sión hegyéről 
Az Úr keze jutalmadul ma vág.
8 én itt vagyok a hegynek oldalánál, 
Most törlőm éppen izzadt homlokom, 
Egy kis idő — s az Úr hegyére híven 
A szent utat majd ismét folytatom.

Oh jó barát, ha olykor kiizködöm majd 
Az ut kemény, de édes terhivel, 
S te látsz a sziklás és fárasztó utón 
Az Úr hegyére hozzád törni fel : 
Felein tekintve, jöjj bará.i karral 
Oh, küldd fel értem olykor hő imád, 
Hogy nem soká én ia öleljem által, 
Kitől ma ajkain üdvöt esd reád.

J>e nem zavarlak már a szent örömben,
Amelyre kebled gyűlt e szép napon,
Hadd szálljon égbe méltó ihletéssel,
T" sérve Istent égi hangokon

tol annyi baj és oly sok szenvedés van
3 bőven terem utunkban a 'övis:
Ne félj, te csak óh bátran lépj előre
8 nyíljék számodra egy-ke't rózsa is!

Rónai I.

Földünk nö vagy fogy ?
A laikus ember, a ki mégis a termc- 

' szetre ügyel s látja, hogy az emberek sza­
porodnak, az állatok s növények nőnek, azt 
hiszi, hogy a föld is nő ; de vannak tudósok 
is, most élő híres tanárok, geológusok, kik 
állítják, hogy a föld a leeső meteoritek 
(hulló csillagok) által folytonosan növekszik; 
sőt ki is számították, a föld évente 10000 
kginal vagy 3l/3 köbméterrel gyarapodik.

Vannak megint laiausok, kik állítják, 
hogy a föld fogy, látván és tapasztalván, 
hogy naponta rémitö sok kőszén és fa éget- 
tetik el és vannak tudósok, kik mondják, 
hogy fizikai és vegytani törvények szerint 
földünk összes anyaga sem nem gyarapod- 
hatik, sem nem fogyhat: nem tűnik el 
semmi, semmi sem jön hozzá; mint csak 
anyagi átalakulás vagy a testek tömecs ál­
lapotának fizikai változása vagy alkatrészei­
nek vegytani elcserélése.

Lássuk, kinek van igaza ?
A legtöbb csillagász és természetvizs­

gáló szerint óránként legalább 4—5 hulló­
csillag esik a földre, tehát naponkint egy 
megfigyelő látókörében körülbelül 100- -200 
figyelőre nézve — mert annyi fér el a föld 
területén — tehát naponként 20000 meteor

és 300 mii. év. alatt 2100 billió meteor 
esett a földre. Ha már most fölvesszük, hogy 
egy meteor egy kgt nyom, a mi nem sok, 
ha meggondoljuk, hogy találtak meteor vas­
darabokat, melyeket 10, 20. sőt 100 s 400 
nimra becsültek, akkor a föld sulyszaporo- 
dása 2190,0000000,000000 kgraot teszem

Ha pedig ezen sulyszaporodást tömeg­
szaporodással akarjuk kifejezni, akkor a 
meteoritek általános súlyát azok fajsulya 
által el kell osztani. A vegyészek vizsgáló­
dásai szerint a meteoritek fajsulya 2'8 és 
7’8 között ingadozik. 11a átlag fölvesszük, 
hogy — 4-5 (a főid fajsulya — 56, azaz : 
annyiszor nehezebb, mint a viz); akkor a 
föld 26500 köbkilométerrel szaporodott vagyis 
mintegy 100 olyan hegységgel, mint a milyen 
a Magas Tátra. Annak daczára ezen tömeg­
szaporodás még mindig oly csekély, hogy 
a Newton-féle törvény ez által semmi csor­
bát nem szenved. De vájjon a sulyszaporo 
dás nem volt-e és nincsen-e némi befolyás­
sal talán a földi tengely irányának megvál­
toztatására, a fölött ítéljenek a csillagászok.

Lássuk már most, mennyivel fogy vagy 
fogyott a föld ?

Tudósok szerint földünkön naponta 25 
mii. mázsa kőszenet égetnek t1 s legalább 
ugyanannyira lehet a fatömegét, mint tüzelő 
anyagot becsülni. Egyetlen egy évben tehát 
a föld súlya mintegy 18000 mii. mázsával 
csökkenne, ha a tüzelő anyag teljesen el­
égethető volna és ha a vizenyős .lecsapó­
dások a füst súlyos részeit nem adnák vissza 
a földnek. Ha a korom és a hamu súlyát 
az egész tömeg ’/5-ével egyenlővé tesszük 
is és ha föl is vesszük, hogy a lecsapódások 
is csökkentik a levegőbe fölszállt füst súlyát^



és fertőző betegségek mindenkor tápot nyer­
nek. A tanács közegészségügyi szenipon<ból 
megtesz mindent, de a régi hibát kiköszö­
rülni nagyon nehéz.

Közegészségügyünk egyik legalaposabb 
ismerője, s általában az egész szakértői or- 1 
vusi fakultás is úgy nyilatkozott, hogy Bu- ■ 
dapesten az álla i és emberi hulladékokat 
évtizedeken át a külsőbb városrészek fél­
tő.tesére használták, s nem csodálkozhatni 
azon, ha a rothadó anyagok és szemét fölé ' 
emelt palotákban épp úgy lábrakap a jár- | 
vány, mint a hasouló talajon épült viskókban. ‘ 

Idegenekkel telt most a főváros. 11a 
vasarnap déltájban a Kalvin-térre megyek, I 
hullámzó ember áradattal találkozom.

Díszbe öltöző.t zsinati képviselők, piispö- ! 
|. k, a protestáns egyházak fejei, az ország ' 
különböző részeiből feljöttek Budapestre, I 
1 így megüljék százados jubileumát, az egy- í 
! ..zaik jogait, és teljes souverainitását meg- 
a kötő törvények létrejöttének. Mindenfelől, 
Európa számos protestáns egyházaitól érkéz- ! 
t üdvözlő iratok; sőt az angol ref. egyház 

apviselöjéiil egyik hírneves titkárát küldő 
ki a zsinatra.

A protestáns zsinatok mindenkor a 
magyar szellem föllendülésének voltak moz- 
anatai, s ténykedésük irányelvét, a vallás­

szabadság eszméje mellett egy másik szép 
színe a hazafi.'ág is képezte. Különösen 

Kálvin tanai szerint reformált egyház 
iapeszmejének a hazaszeretet anny ira ki- 
gészitő részét képezi, hogy méltán mond­

hatja az alföldi nóta, hogy : „Debreczenben, 
mgyar hiten születtem.“ Es e nóta igazsá­

gát a magyar történelem, a magyar biblia 
-zámtalan véres példái igazolják, hogy a 
mikor ez a nép vallása szabadságáért küz­
dött, akkor zászlójára odaírta melléje a haza 
szent jogait is.

A mostani zsinattól is az ország haza­
fias szellemű intézkedéseket várhat, hiszen 
másmilyeneket, az eddigiek után Ítélve, nem 
is várhat.

A társas szellem, a kölcsönös egyetér­
tés és barátság fejlesztése czéljábó rende­
zett e hó 7 én a tudomány-egyetem olvasó­
köre egy társas-vacsorát a vigadóban. A 
több százra menő egyetemi polgáron kí­
vül resztvettek ezen a rektor, a kari dé­
kánok, s több egyetemi tanár.

Sikerült toasztokat mondottak az ifjú­
ság közül többen, a rektor és dékánok ; 
többi közt pedig a budapesti lengyel-egylet 
titkára mondott hévvel teli lelki szöntőt a 
lelkes magyar ifjúságra, éltetve a szabadság, 
testvériség és egyenlőség eszméit. A késő 
éjjeli órákig maradt együtt az ifjúság, s a 
legvidámabb hangulatban oszlott szét.

Az egyetemi ifjúságnak is nemsokára 
megkezdődik karácsonyi szünideje, valamint 
a honatyáknak is, a kik a delegátiók befe­
jezése után ismét összeültek, hogy még a 
szünet kezdetéig nagy fontosságú törvényja­
vaslatokat tárgyaljanak. A kereskedelmi 
szerződések már meg vannak kötve, s ered­
ményük bízvást remélhetjük olyan lesz, a 
mely a magyar kereskedelemnek is nagyobb 
lendületet adatul , s hazánk boldogulását 
fogja előmozdítani.

Fővárosi levelező

mégis roppant nagy stt'yveszteséget hozhat­
nánk ki, ha a föld korát és ogy átlagos 
napi súly veszteséget vennénk föl.

Chundler szerint London városa fölött 
akkora füst van, hogy azt 6000 métermá­
zsára lehet becsülni.

De nemcsak a tűz teszi könnyebbé 
a földet, hanem a szél is. G. Tissandier 
szerint egy 5 mnyi magas levegőrétegben, 
melyet Páris városa fölött lebegő tömegből, 
veszünk, nem kevesebb, mint 1340 krg. por 
van, melyben apró vasrészecskék is vannak, 
melyeknek átmérője egy mm. nek 50-ed 
része csak 125000 tenne egy köbuiilimétert. 
A tűzhányók is roppant nagy tömeget hají­
tanak a föld belsejéből a levegőbe, melyek 
ott hetekig, sőt hónapokig lebegnek.

A főid veszteséget tehát eszerint sok 
billió kgra tehetjük ; de mi Remmeisberg 
tudóssal tartunk, kinek nézete szerint a föl­
dön nem tűnik el semmi és semmi sem jön 
hozzá. A meteoritek a levegőben képződ­
nek, alkalmasint az éter roppant nagy hidege 
közreműködésével, u, n. föílengülés (subli- 
matió) utján; azért jegeezesek a meteoritek. 
Ezek tehát nem szármáznák az üstökösöktől, 
nem is önálló égi testek, hanem heiyök és 
eredetük a légkörben van, amit Humboldt 
8. is állított. A meteoritek visszaadják a 
földnek azt, a mit szelek és tűzhányók tőle 
elvesznek és az eső vissza nem adhat.

A meteoriteket Chlandi szerint földi 
üstökösöknek nevezhetnék, minthogy a föld­
höz ugyanazon viszonyban vannak, mint az 
üstökösök a naphoz s eiöbb-utóbb ugyanazon 
sorsra is jutnak, mivel oda kell visszatér­
niük a honnan származtak.

A föld tehát nem nő és nem fogy.

Különfélék.
- Vaszary Kolos, Magyarország her- 

czegprimásának kineveztetése alkalmából 
Léva város közönsége üdvözlő küldöttség ut­
ján kívánván hódolatának és szeretetének 
kifejezést adni, a város kebeléből több tagból 
álló küldöttséget menesztett Budapestre a 
herczegpriraás üdvözletére. E küldöttség a pol­
gármester elnöklete mellett, névszerint Kon­
koly Sándor, országgyűlési képviselünk, Báthy 
László, Lakncc László, Huberth Vilmos, Le- 
vatich Gusztáv, Nyitray Ferencz, Richter 
Ferencz, Dr. 1 óth György városi képviselő 
tagokból állott. A fogadtatás folyó 1891. évi 
decz. lm 9-én, d. e. 11 órakoijtörtént Budapes­
ten, a herczegprimási palotában. A küldöttség 
üdvözlő feliratot adott át ő herczegségcnek a 
polgármester által szóval is kifejezett hódoló üd­
vözlete mellett; ezt az ország minden részéről 
naponkint folyó üdvözletek sorába kegytelje- 
sen s szívesen fogadta ő herczegsége. „Igen 
köszönöm — válaszoló a többi 
közt az elnök üdvözletére — 
szives jóindulatukat, m e I y 1 y e 1 
engem felkerestek, — ismeretes 
előttem a viszony, mely Léva 
város és d i c s ö ü I t elődöm közt 
fennállott; főpásztori teendő tá­
rj e k ismerem, ugyané téren ha­
ladni s városukat mindentekin­
tetben elősegíteni.1' A szívélyes s 
nagyjelentőségű kifejezés után ő herczeg­
sége a küldöttség minden egyes tagját kegyes 
megszólításával megörvendeztetvén, hosz- 
szabb megszólítással, időzött s foglalkozott 
Levatich Gusztávval, mint egykori tanítvá­
nyával és dr. Tóti. György főgymnáziu- 
munk igazgatójával. A szívélyes fogadás 
után a küldöttség mélyen áthatva ő herczeg- 
sége kegyes szívessége által, Isten áldását 
rebegve a felikőit szellemű főpapra, távo­
zott a kegyteljes fogadtatásról.

— A kisdedek öröme. — Lapunk múlt 
számában érintettük már, hogy Léván a 
„S t. e f á n i a-á r v a h á z“ vezetősége ez 
évben is gondoskodni fog arról, hogy a 
gyermekek örömünnepén az árvaház növen­
dékei is részesüljenek a kis Jézuska aján­
dékaiban. — A paulai szt. Vinczéről neve­
zett nővérek helybeli zárdája is megtartja 
szokott karácsonyi ünnepélyét s igy alkalom 
nyílik több oldalról is résztvenni a kisde­
dek örömében. — E nemes czélra vettünk 
Styaszny Antalné ö nagyságától 12 frtot, 
melyből 8 írttal a „S t e f á n i a á r v a h á z“ 
szorgalmasabb növendékeit jutalmazza meg, 
4 frtot pedig a zárda karácsony-fájára ajánl.
— Lapunk szerkesztősége is 5 írttal járul 
a kisdedek örömének emeléséhez s e czélra 
a további adományokat szívesen közvetíti.

— Kaszinó estély. A tegnap egy hete 
rendezett kaszinó estélynek változatos mű­
sorát Kápolnay József, képezdei tanár­
nak „A n ő k é r d é s“-röl tartott igen ér­
dekes s gonddal megszerkesztett felolvasása 
nyitotta meg, a .melyet a jelenvolt közönség 
mindvégig a legélénkebb érdeklődéssel hall­
gatott. A mai kornak ezen időszerű kérdé­
sével foglalkozó munkát — a szerző szíves­
ségéből — lapunk tárczai ovatában fogjuk 
közölni. — A műsor második számát a da­
lárda éneke töltötte be, teljes korrektség­
gel adván elő : Ernőinek „A megfagyott 
gyermek" czimü művészi darabját. — Az 
éneket K v u p 1 a n i c s Flóra kisasszony’ 
zongorajátéka követte, a ki Székelynek 
egyik magyar ábrándját igen szép techni­
kával s értelmezéssel adta elő, utána pedig
— a közönség zajos kívánságára — egy 
Ciiopin-stilben irt valzert rendkívül tiszta 
és finom színezéssel játszott el. — Végül a 
dalárda a „Tarka madár" czimü népdal­
egyveleg eléneklésével fejezte be a műsort. — 
Sokszor gyönyörködtünk már a dalárda ki­
fogástalan és precziz előadásaiban, de ez al­
kalommal mindkét darabjával valóban re­
mekelt, a mit legjobban bizonyít a többször 
megújuló taps, a melylyel a közönség elis­
merését nyilvánította a dalárdának.

— Uj plébános. A lemondás folytán 
megürült lévai plébánia — mint értesülünk
— már botöltetett s a kinevezés e napok­
ban terjesztetett fel az egyházi főhatóság 
hoz jóváhagyás végeit. Báthy László, a 
plébánia eddigi adminisztrátora neveztetett 
ki plébánossá, a ki már mint lévai káplán 
nemcsak a kath. híveknek, hanem a város 
egész közönségének tiszteletét és becsülését 
kiérdemelte. — Őszintén üdvözöljük az uj 
plébánost megérdemlett kineveztetése al­
kalmából !

— A lévai iparos olvasókör választ­
mánya — mint értesülünk — legutóbb tar­
tott ülésén azon helyes és üdvös határoza­
tot hozta, hogy a kör he'yiségében e hó 
26-á n, karácson második ü n n e- 
p é n, felolvasás- és szavalattal egybekötött 
estélyt tart, a melynek rendezésere a kör 
tagjaiból rendező bizottságot küldött ki. Az 
estélyen a kör tagjai által bevezetett ven­
dégek is szívesen fogadtatnak. A beléptidij 
személyenként 20 kr. — A kör választmánya 
ezen határozatával is jelét adta annak, hogy 
helyesen fogta fel az uj egyesület czélját s 
a legjobb utón halad akkor, midőn nemcsak 
a kör tagjáinak, hanem azok családjainak 
is nemes és kellemes szórakoztatásáról gon­
doskodik. Óhajtjuk, hogy a Kör jövőre is 
a megkezdett helyes utón haladjon, mert 
csak igy élheti el azon szép czélt, a melyet 
maga elé tűzött, s a melynek eléréséért ki­
tartóan küzdenie kell!

— Gyászhjr. Goldner Izidor , a 
lévai izraelita elemi iskola egyik fiatal a tö­

rekvő tanítója e Ló 7-én, 31 éves korában 
meghalt. Családjával együtt a hitközség is 
mélyen fájlalja a korán elhunyt jó atyának 
és derék tanerőnek halálát. — Nyugodjék 
békében !

— A lévai pénzügyigazgatóságnál üre­
sedésben levő számtiszti állomás betöltésére 
nézve a felterjesztések — mint értesülünk 
— már régebben megtörténtek ; a kinevezés 
ez alapon már legközelebb várható.

— A lévai kereskedők egylete f hó
6-án  igen látogatott társas-estélyt rendezett. 
8teiner Ignácz humorisztikus tartalmú 
felolvasása után, Yeisa Kálmán hatásos s 
élénken megtapsolt monológot adott elő. 
Közben Fekete Júlia kisasszony művészi 
zongorajátékával gyönyörködtette a jelen­
voltakat. Az estélyt tánczvigalom zárta be. 
A termek zsúfolásig megteltek. Tudósitónk 
a tánezosnők közül a következőket jegyezte 
föl : Berger Gizella, Laufer Regina, Laufer 
Sárika, Neumann Gizella (Budapest), Tattb 
Julcsa, Tattb Ilona, Steiner Lina, Weisz 
Hedvig, Rosenfeld R. (Báth), Rosenberg 
Dorottya (Borfő), Steril Riza, Holzmann 
Berta, Weisz Szel ma, Reitmann Et I, Reit- 
niann Hermin, Stern Judit.

— A vasárnapi munkaszünet két órá­
val meg fog rövidülni. Az orsz. ipartanács 
Baross Gábor elnöklete alatt tárgyalta a 
sokfélöl hangzott panaszokat és kívánságo­
kat s abban állapodott meg, hogy az üzle­
tek zárórája ne délelőtt 10 órakor, hanem 
déli 12 órakor legyen ; de oly városokban, 
melyeknek 20,000 ti él több lakosa van, jun. 
és julíus hónapokban megmarad a 10 óra, 
mint záróra. A fodrászok délután 2 óráig 
tarthatjuk ny itva üzletüket ; de a pékek 
kívánságát, hogy a hétfői munkát már éjfél 
e!ött kezdhessék meg, az orsz. ipartanács 
elutasította.

— Téli ŐSZ. A nyáron havazásokról 
irtunk, később az ősz idényébe tévedt 
nyárról, most pedig tél helyett őszi enyhe i 
időjárásról adnak hirt mindenfelől. A kor- | 
csolyázó egyletek egyelőre Inába készülöd- | 
nek, nyoma sincs a deczemberi zúzmarának, I 
jégnek, fagynak. Az időjelző intézetek pe- I 
dig azzal biztatják a fütuszerrel gazdálkodni l 
szerető emberiséget, hogy kemény hidegtől 
még a közelebbi napokban sem tarthat. A 
légnyomási viszonyok Európa fölött olyanok, 
hogy még továbbra is ködös, de enyhe s 
többnyire borús idő várható.

— A jövő évi orsz. dalarünnep alkal­
mával üli meg tudvalevőleg az orsz. magyar 
daláregyesület fennállása negyedszázados 
jubileumát, a mely ünnepély iránt a vidéki 
egyletek élénk érdeklődést tanúsítanak s 
igy remélhető, hogy az valóban impozáns lesz.

— Nyitramegyei naptar az 1892-ik 
évre cziminel egy csinosan kiállított s ér­
dekes tartalommal ellátott és illusztrált 
naptár jelent meg II lény i István az 
„Érsekújvár és Vidéke" szerkesztőjének a 
szerkesztése mellett és kiadásában Ersekuj- 
várott. A kimerítő czimtárral edátolt naptárt 
a legmelegebben ajánljuk nyitramegyei 
szomszédaink figyelmébe. A naptár ára 
40 kr.

— Hány ipariskola van az országban? 
Az 1889—90. tanévben a szab. kir. és törv. 
hat. joggal felruházott városokban 41 ipar­
iskola volt 3G7 osztálylyai, 509 tanítóval és 

; 19551 tanulóval. Aisófoku kereskedelmi is- 
j kota volt 32, 8G osztálylyai és z472 tanuló- 
1 val. A vármegyei törvény hatóságok terüle­

tén egész országban van 248 ipariskola 815 
I osztálylyai, 990 tanítóval és 31,486 tanulóval; 
i ugyancsak 45 aisófoku kereskedelmi iskola 

108 osztálylyai, 125 találóval és 1972 ta­
nulóval. Összesen tehát van az országban : 
289 ipariskola, 51,037 tanulóval.

— Szőlő- és almabor. Mióta szőlőinket 
a legválogatottabb nyavalyák érik, sokat 
nyert fontosságában az almabor, noha ha­
zunkban eddig alig volt valami jeléntősége. 
Oly esetek is merültek fel az utóbbi idő­
ben, hogy a bort almabor hozzávegyitésével 
szaporították. Ili netán olvasóink valame- 

: lyikének szüksége lenne rá, a „Borászai! 
Lapok" alapján közöljük a módot, a mely­
lyel — egy német iap szerint — ennek a 
manipulácziónak bárki az elevenére tapint­
hat. Nyílt csészeben sűrűre főzzük a bort 
s ha a visszamaradt pépszerü anyag illata a 
sült alma jói ismert szagára emlékeztet, biz­
tosak lehelünk róla, hogy almaborkeverék- 
kel van dolgunk. Az igazi bor ilyenkor azt 
a szagot terjeszti, a melyet kiürített s 
nehány perczig már állott borospoháron 

: érezhetünk.
— Egy kis gasztronómia. A fekete 

i kávé — mondták már apáink — legyen forró, 
mint a pokol, fekete, mint az ördög, édes, 

I mint a szerelem. A bornak — a népies köz­
mondás szerint - négyféle valláson kell 

' lennie : lutheránusnak, se hidegnek, se me­
legnek , réginek, mint a katholikus vallás; 
tisztának, mint a református és keresztelet- 
leunek, mint a zsidó vallás. — A hal — 
mondják a németek — három lében szeret 
úszni • előbb vízben, aztán zsírban, végül 
borban. A latin közmondás szerint a hal 
különben sem szeret harmadszor vízbe ke­
rülni, elég neki, ha az egyikből kifogták, a 
másikban pedig megmosdottak. — A tutós 
galuskáról meg azt mondja a népies tréfa, 

! hogy ha az asztalra kerül, akkor mindeh 
, ágostai hitvallású hazafi elmosolyodik.

- RÖVID H I R E K - II. Dóm Pedro, 
Brazília voít-csaszáia, alig nehány napi szen­
vedés után ma egy hete meghalt Lissabon- 
bau — Holub Emil, osztrák Afrika-utazó, 

aki nálunk is tartott felolvasást, a fékét, 
világból magával hozott tárgyainak becs 
kiállításával roppant deficzitbe keveredett.
— Furcsa veszedelem tört ki a franczia 
katonatiszti karban : kopaszság járványa, 
melynek állítólag a sipkában alkalmazott 
bőr az okozója. — ZÓlyomvármegye köz­
gyűlésén l°/o os pótadót vetettek ki a me­
gyei gyermekmenhely javára. — Mezőtúr 
Városában az idén Ötszáznál több gyermek 
halt bele difteritiszbe, a mely rettenetes 
betegség ijesztő mértékben pusztít az alföl­
dön. — Csongradvármegye községeinek nagy­
része nyilatkozott a mellett, hogy Szeged 
legyen a vármegye székhelye. — Konstan­
tinápolyból azt Írják, hogy ott egy katonai 
összeesküvésnek jöttek a nyomára, a mely 
a szultán letételére irányult. — A „Magyar 
Szalon" képes folyóiratot gróf Keglevich 
István vette át, ki mint laptulajdonos az 
eddiginél diszesebb kiállításban készül azt 
kiadni; szerkesztő továbbra is Fekete Jó­
zsef marad.

apkOnAuok.
— Rovatvezető Zuhany. —

A n a g y g o n <1. Az a n y «i : Az én éle­
tem nem volt ám valami nagyon könnyű; sok és ne­
héz gonddal kelle megismerkednem, kedves leányom ! 
— Leány : Ah kérlek, a legnagyobb gondtól mégis 
megóvott az ég — férjet kaptál !

Miért felebbvaló? Káplár (az ujoncz- 
hoz) : Hát tudod-e, miért felebbvaló az Isten, mint a 
gyenyeráiis ur ? — Újonca: Nem én. — K á p 1 á r : 
Hát azért, mert annak több csillaga van.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet nyilvánítás.

I.
Boldogult férjem, illetve testvérünk 

Goldner Izidor tanító urnák temetése alkal­
mával, az elhunyt iránt tanúsított végtisz­
tességért, valamint az irántunk nyilvánított 
részvétért ezennel szívből fakadó köszöne- 
tünket nyilvánítjuk. Nemkülönben kötelessé­
günknek tartjuk a lévai Chewra-Kadischa 
egyesület elöljáróságának humánus és ke- 
gyeletes eljárásáért, hálánkat kifejezni.

Léván, 1891. deczember hó 9-én.
özv. Goldner Izidorne, 

mint neje.
Goldner Mór es Adolf, 

mint testvérek.
II.

A „S t e f á n i a-á r v a h á z“ részére 
az őszi gyűjtés alkalmával adakoztak : 
Szabó József 4 liter bab, Akosi Játiosné 
krumpli, Dohány Sándor krumpli, Mile Ká­
roly babot, Fornai János babot, Szűcs Ist­
ván babot, krumplit, Bús József bab, kulto- 
ricza, Tolnay László 2 liter bab, Szabó 
János bab, Dömötör János kukoriczát, Ke­
repes Sándorné krumpli, Csillag Ferencz 
babot.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 10 frt 10 kr, 10 frt
10 kr. Kétszeres 9 frt 20 kr. 9 frt GO kr. 
Rozs 9 frt. 60 kr. 9 frt 80 kr. Árpa 6 frt. 
7 frt — kr. Kukoricza 5 frt 40 kr 5 frt 60 
kr. Bab 5 frt 20 kr. 5 frt 50 kr. Zab 5 frt 20 kr. 
5 frt 60 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt — kr. 
Köles 4 frt 50 kr. 5 frt — kr.

Nyilttér. 
__ I.____

Fekete, feher és színes selyemszöve 
tét 60 krtól 15 frt 65 krig per egy mé- 

I tér — sima és virágos (körülbelül 240 
I különféle fajta és 2000 különféle szin és 
j rajz) vég és darabszám.'a porto- és vám­

mentesen szállít Henneberg G. (ct. és kir. 
udv. szállító) gyári raktára Zürichben. 
Minták forduló postával küldetnek. — 
Levelekre Svájczba 10 kr. bélyeg ra­
gasztandó.

11.
Alulírott ezennel kijelentem, misze­

rint azon sértő szavakat, melyekkel
11 o r n Lipót báthi tanító urat Fegy- 
verneken becsületében megsértettem — 
visszavonom.

Tisztelettel
Kaufmann Lajos.

III.
Nyilatkozat.

Alólirott önkéntesen kinyilatkozta­
tom és elismerem, hogy nt. Juhász 
Pál lelkész urat hamis rátogásokkal 
méltatlanul sértegettem, rágalmaztam 
és becsületében megtámadtam többek 
hallatára. Midőn pedig ezt beismerem, 
ezen hibás, büntetésre méltó eljáráso­
mat őszintén megbánva, a méltatlanul 
megsértett lelkész úrtól bocsánatot ké­
rek. sőt becsületemre ígérem és fogadom, 
hogy a nevezett lelkész ur irányában 
szavaimban és tetteimben nyilvánosan 
és magánkörben az őt megillető köte­
les tisztelettel viseltetem.

Kelt N.-Salló 1891. decz. 6.
Kiss Ernő, Vida János,

tanú.
•

Domanyi Béla, 
jegyző, tanú.
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KIS HIRDETÉSEK.

ján Lőrinczi füszerüzletében

Tanoncz kerestetik.

Hí r<h‘t»'-pk re f.-lvi lágosi-
tást Xjitr»*i ép társa kiadóczég 
ad, ki ievélbeli tudakozódásra 
pobtubélyeg beküldés* mellett 

azonnal válaszol.

E rovatban minden szó egyszeri 
beiktat.i>.< • krba kerül; bvlyeff- 
dijban — a rakás megjelölése 
mellett — fizetendő minden egy­

szeri beiktatásért :>7 kr.

Léván

4-2

i

Óvalik a t. ez. kőzínség a csalódástól
Az engedélyezett főraktárt

. .laegcr <«. taiirtr személyes jótál­
lása mel ett készített eredeti

Eg*y jó neveléáü fiú mint 
tanoncz karestetik Dóm-

Magas jutalékot 

fix fizetést 
előleget

adok mindenkinek, a ki sorsjegyek 
és sorsjegykönyveknek részletfizetés 
melletti árusításán al foglalkozni 
167 kíván. 10—6

Fuchs H. váltóháza
B lapest, Deák Felencz uteza

BEMJFB W. Fi Síi egyedül engedélyezett 
gyárából kizárólagosan bírja

JAKÍíEK tanár társulata,
tulajdonos: JÓKBAN K All OLY.

Budapest, IV.. Váczi-iilcza 30. szám.
lépes árjeipizékel. int/pen és bérw ntie. <?ic H

I

évi
és a

mint

Vendéglő átvétel
Van szerencsém a nagyérdemű közön-ég becses tudomására hozni, hogy 

Léván az „Oroszlán“:hoz czimzett vendéglőt f_ 
deczember Lló 1—tói fogva átvettem s azt a helyi viszonyok­
kor igén veinek megfelelőleg berendeztem.

Teljes igyekezettel arra fogok törekedni, hogy úgy a helybeli, 
vidéki közönséget kifogástalan kiszolgálás és mérsékelt árak mellett a legjobb 
minőségű ételek- és italokkal ellássam ; az átutazók részére pedig Ízléssel és 
csinosan berendezett. Kényelmes szobákról gondoskodtam.

Magamat a nagyérdemű közönség szives pártfogasába ajánlva, vagyok 
Léván, 1891. decz. hó 1-én

teljes tisztelettel
Supala Lajos, 

vendéglős. ül
6— 7.

1Í

*

k"

A

NYOMATOTT NYITRAI fa TÁRSÁNÁL LÉVÁK IMI.
r

vasöntöde és gép 
gyár részvény­

társaság 
BUDAPESTEN.

Qyár és irodák: 
VI., külső Váczi-ut 1696 99.

Ajánlja kitűnő és

rÁJ// J /l
/

raktár:
VI., Podmaniczky-utcza 14.

szilárd szerkezetű,
gőz- és járgánycséplő-késületeit ós 8Zil 
szabad. SCHLICK télé 2 és 3 vasú ekéit és 

szabadalm. mélyitő-ekéit, 
exeAeti SCIZLiICK és ^TIZD-A-TS-féle 
egyvasu ekéit, - talajmivelő eszkö­
zeit, boronáit és rögtörő hengereit, 

valamint
Schlick-íele szabadalm. „HALADÁS6** sorbavetögépeit. 
Készletben vannak továbbá: gaÜOlialiSZ- 
titó rosták BAKER s VIDATS rendszer takar- 
manykeszitö gépek, tengeri morzsolok es daralók. 
szabad. Jokay-fele ..Hnngáiiaí! daráló-gépek erö- 
bajtasra, örlömalmólí es olajraaloniberendezések. 
Eredeti amerikai kévekötő es marokrakó arató-gé­
pek és fnkaszaló-gepek. szállítható mezei vasutak stb.

Előnyös fizetési feltételek. 
Legjutányosabb árak. Árjegyzékek kívánatra ingyen és benn.

kapható, a készlet fogytáig, minden szerdán és 
szombaton, az uradalom helybeli majorjában.
— ^tátonja 1 irt, 1 frt 50 kr. és 2 forintjával.

Ba 11, vármegye alispánjA tó
Hirdetmény.

Árverési hirdetmény.
Barsvármegye törvény hatósági bizottságának 

1891. évi márczius 19-én 62/2632. t-zám alatt hatá­
rozata folytán a vármegye közönségének tulajdo at 
képező, Léván a báthi-iitcza 378. sz. a. létező házát 
és telkét folyó évi deczember hó 23-án <1. e. 10 órakor 
Léván, Léva városházának tanácstermében nyilvános 
árverésen eladatni fogom.

Ezen árverés alá bocsátandó ingatlan területé­
nek utczai vonala 19.9 méter, mélysége 57 m.

Megállapított kikiáltási ár 5000 frt, mely 
alul a szóban forgó ingatlan eladatni nem fog.

Árverezők által az árverés megkezdése

áron

előtt 
vagy az első ajánlat megtételé'? I a kikiáltási ár 10°/o-a 
bánatpénz fejében kezeimhez lefizetendő.

A fizetési határidők megállapítása külön szerző­
désszerű egyezmény tárgyát képezi, mindazáltal a 
vételárnak nyomban le nem fizetett részlete után, an­
nak lefizetéséig 5°/0 k un it s> ámítandó.

Nevezett ingatlan eladása esetében külön szer­
ződés f g vevővel me köthetni, ezen szerződés megkö­
tésével járó összes bélyegeket — s telekkönyvi beke- 
bekzési dijakat vevő fizeti.

A megajánlott árverési összegnek elfogadása 
időpontjától a vármegye az eke'nt eladott ingatlanért 
s az azon létező épület karbantartásáért nem szavatol.

Ar.-Maróthon, 1891. november hó 23-án.

4—3. Dombay, 
alispán.

Van szerencséül a t. ez. szülőket ér­
tesíteni, miszerint alólirott mint helybeli ál 
landó táncz- és illemtanitónő- Campilli Fri­
gyes hírneves- és balletmester volt tanítvá­
nya — az előkelő közönség részére is, hogy 
alkalmat nyújtsak a különféle táneznemek 
elsajátítására, illetve az abban való további 
gyakorlásra, — a helybeli fögymnázium fő 
tisztelendő igazgató ur engedélyével a felső 
osztály tanulói részére f. hó 7-étöl az „Orosz­
lán" fogadó nagytermében naponként esti 
5-6 óráig egy küiön tancz-tanfolyamot 
nyitottam s ennek pártolására a hölgyek 
szives figyelmét kérni bátorkodom.

Díjazás igen mérsékelt. — A beiratá- 
naponként eszközölne tök.

Az oktatáshoz egy jó karban levő zon 
go’át bérbe venni óhajtok.

80 C

Tisztelettel
Gutvill Karolyne.

szül, nemes
Krpelláni Huszár Józsa.

B 0 R-K IVÓKAT
Kitűnő egészséges bornak azonnali előállításához, a mely a természetes bortól meg sem különböztet istö aj ínlo n 

ezen jónak bizonyult különlegességet.
2 kilo ára (100 liternek megfelelő menny.ség) 5 frt 50 kr. Utasítás ingyen mellékeltetik. Legjobb eredményér 

és egészséges készítményért kezességet vállalok.

Szesz megtakarítás
érhető el feliilmulhatlan, pálinkának való erősítő esszencziámmal

Az italoknak kellemes, zamatos ízt kölcsönöz. Csakis nálam kapható. Ara használati utasi.ássál együtt: 3 f. 
50 kr. per kilo (600—1000 literhez.)

E különlegességeken kívül, ajánlok mindennemű esszencziát rum. COgnaC és fi ion likőrök gvártásáh >/. 
kitűnő minőségben.

Utasítások ingyen m ei kikeltetnek

Toénnentesea 12<xld.etzxel£.

Pollak Károly Fülöp
esszenczia-külonlegességek-gyára Prága.

Szolid. Isép-viselőls kéréstetxxel^.
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Képes Családi Lapok
szépirodalmi és ismeretterjesztő kepes heti lap.

Szerkeszti: Dr. Tolnai Lajos. Fömunkatárs: Dr. Váradi AntaL Felelős szer­
kesztő és kiadótulajdonos: Dr. Murányi Ármin

Előfizetési ára:
3 „Hölgyek Lapja“ CZÍ111Ü divat-melléklettel S a Regénymelléklettel együtt.’

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.

„hepes Családi Lapok** czitnii hetilap uj negyedbe lép. A magyar szép- 
irodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar müveit családoknak e szellemi 
kincsét a következő Írók és Írónők támoga ják: Jókai Jfőr, Lanka Gusztáv, Rud- 
nyánszky Gyula, Dulmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temérdek 
(Jeszenszky I)anó), dr. Prém József, dr. Sziklay János, lnczédy László, Paldgyi 
Lajos, Erődy Dániel, Ilengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Mért/ Károly, 
dr. Murányi Ernő, Petrt Mór, dr. Raditzky Jenő, Csorba Palotay Ákos stb.; Be- 
niczki-Bajza Lenke, Biithner Lina, Nagyváráig Mira, Kulifay-Beniczky Jrma, Har­
matit Lujza, Ilevessiné Síkor Margit, F. Gaát Karolina, Karlovszky Ida, Mericzay- 
Karossa Irma. Erzsiké stb. stb.

A „Képes Családi Lapok" az összss szépirodalmi képes hetilapok között 
a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma íz irodalom minden válfaját felöleli, 
kepei a jelen eseményeit s a leghíresebb fejlők müveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja" czimii havonkint <étszer megjelenő divat-melléklete 
a legújabb divatképeket hozza e e mellett a magyar háziasszonynak valóságos 
szellemi titkára, a mennyiben a nevelés, ;u egészség, a gazdaság, kertészet, a 
háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs 
olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná!

RegŐliymelléklete külön beköthető négy- kötet érdekes regénynyol aján­
dékozza meg évenidnt az előfizetőit.

Zöld borítéka, is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, 
sakk-, kép-, szám, koczka- és ponttalányokkal és szórejtvényekkel, melyeknek 
megfejtői értékes jutalmakat kapnak.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mind­
azoknak, a kik ez iránt — legczélszerübben levelezőlapon - hozzáfordul iák.

A ki az egész évre szóló hat forintnyi előfizetési összeget 40 
krajezár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre be­
küldi, annak 4 regényt; a ki 3 frt előfizetési összeget 30 kr. cso­
magolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld annak két 
regényt; és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési dijat 20 kr. 
csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak 
a kiadóhivatal egy regényt küld ajánlva jutalmul.

A ki 3 uj előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak 
elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden 
könyvkereskedésben.

Előfizetéseket (a hónak bármely napjától) elfogad a „Képes Családi La­
pok" kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utcza 20 szám.


